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【教学目标】

1.知识目标：1）了解作者吴承恩及《西游记》概况；

             2）理清小说结构，了解小说的思想内容及艺术特点；

             3）把握小说主要人物的性格特点

2.能力目标：1）通过概述小说经典故事，培养学生概况能力；

           2）培养学生初步学会对名著进行精读与跳读

3.情感态度与价值观：激发学生阅读名著的兴趣，提高学生人文素养

【教学重点】通过合作探究、品读明确小说人物形象的性格特点

【教学难点】引导学生在精读选段的过程中探讨出小说人物的特点及小说艺术特色

【课前准备】1.多媒体课件

            2.学生初步阅读、了解《西游记》

【课时安排】一课时

【教学过程】

音乐导入

播放《西游记》片头曲《云宫迅音》

同学们，听到这熟悉的音乐，大家就知道，今天要讲的是——《西游记》。说起《西游记》，大家实在太熟悉了，它曾多次被拍成电影、电视剧，制成动画片，绘成连环画，甚至被改编成电子游戏。所以，对于里面的人物、故事大家早已了解不少。一提起《西游记》，你们就会想到什么？

同学们想到的这些，想必大部分都是在影视剧中直观地了解到的，但我们毕竟是个读书人啊， 一定不能只满足于看电视，更要回归小说文本，好好读一读这本名著。

今天，我们就一起来了解一下这四大名著之一的《西游记》

相关介绍

1.作者：吴承恩(1501年-1582年)，字汝忠，号射阳山人。汉族，淮安府山阳县（今江苏省淮安市楚州区）人。中国明代杰出的小说家，是四大名著之一《西游记》的作者。
吴承恩自幼喜欢读野言稗史，熟悉古代神话和民间传说。科场的失意，生活的困顿，使他加深了对封建科举制度、黑暗社会现实的认识，促使他运用志怪小说的形式来表达内心的不满和愤懑。他自言：“虽然吾书名为志怪，盖不专明鬼，实记人间变异，亦微有鉴戒寓焉。” 
2.《西游记》：中国古典四大名著之一，是中国古代小说史上最杰出的一部长篇神魔小说。

          也是古代浪漫主义长篇小说的高峰，即使在世界文学史上，也是浪漫主义的杰作。

情节感知

请一位同学来把整本书的内容简要概括一下。

明确：本书写的是唐僧师徒四人去西天取经，一路上降妖除魔，经历九九八十一难，最终取回真经的故事。

全书共一百回，从结构上看，可以分为三部分：

明确：一、（1-7回）：讲述孙悟空的身世和大闹天宫的故事；

      二、（8-12回）：交代唐僧的出身及取经的缘由；

      三、（13-100回）：主要写唐僧西天取经，路上先后收了孙悟空、猪八戒、沙和尚三个徒弟，并历经九九八十一难，终于取到了真经，修成了正果。（故事主体）

3.小说中有许多故事情节曲折，扣人心弦，现在你们头脑中能想起哪些景点故事呢？

明确：三打白骨精、大战红孩儿、三调芭蕉扇、真假美猴王、四圣试禅心、女儿国遇难、偷吃人参果、车迟国斗法……

请同学们在下列故事中任选一个，进行简要概述：

三打白骨精       智取红孩儿       真假美猴王        三调芭蕉扇

（学生概述故事）

从概述中可发现，这些故事情节一波三折，引人入胜，所展现的人物个性也非常鲜明，值得人细细品读。

这些故事就是我们在阅读名著时可以“精读”的部分。

明确：  精读：情节曲折，描写生动，有力展现人物鲜明个性

        跳读：情节简单，套路雷同

人物探究

本书的主要人物有哪些？

明确：唐僧、孙悟空、猪八戒、沙僧

分组合作探究，挑选两个你们最喜欢的人物，用平时概括人物特点的词语来概括他们的形象。

注意：结合人物身世、相关故事进行全面概括。

明确：

孙悟空：a、武功超群 、无畏无惧、除恶务尽、重情重义、机智过人、神通广大、桀骜不驯、敢作敢当、敢于反抗压迫、勇敢机智、爱憎分明、嫉恶如仇、正直无私、无所畏惧

           B、好胜心强、心高气傲、容易急躁冲动

猪八戒：a、忠勇善良、战斗勇猛、知错能改，淳朴憨厚、吃苦耐劳 

      B、好吃懒做、见识短浅、贪恋女色、贪小便宜、耍小聪明、爱挑拨是非

3）唐僧：a、心地善良、崇信佛法、严守戒律、立场坚定、勇往直前

b、有时贤愚不分，好坏不辨，迂腐固执、胆小懦弱

沙僧：a、忠厚善良、正直侠义、吃苦耐劳、埋头苦干、任劳任怨、默默奉献、一本正经、做事谨慎、循规蹈矩、知错能改

          b、明哲保身

五、     选篇精读

1.阅读选篇，注意精读与跳读结合。

明确：  精读：情节叙述，人物描写

        跳读：一些渲染夸饰过多的描写人物外貌、打斗场面或环境气氛的诗词

2.阅读概括“一调芭蕉扇”的情节，并弄清罗刹女不肯借扇的原因。

3.从这个故事中可看出孙悟空什么性格特点？如何得出？试做分析。

明确：随机应变、机智勇猛、小心谨慎、言而有信

4.从选篇中可以窥见《西游记》有什么艺术特色？

明确：1）善于塑造人物形象

      2）充满奇特的想象及浪漫主义色彩

六、     小结与启示

1.小结：对长篇名著，我们可以采用精读与跳读结合的方式进行阅读，以提高阅读效率。在精读中可以仔细感知故事情节，并了解其中人物的鲜明个性。

2.启示：不管遇到怎样的困难，只要树立了目标，敢于面对，勇往直前，就一定能实现理想。

教学反思

    本课程围绕三维目标进行设计，环节紧凑，旨在培养学生阅读名著的能力，提高阅读效率。开篇的音乐导入也较能吸引学生兴趣。但内容安排偏多，前面几个环节也花费过多时间，导致后面的“选篇精读”没有充足时间进行展开，使预期效果打了折扣。另外，备课时对基础学校七年级学生的特点考虑不够， 导致出现下列失误：1.对学生水平估计过高，使各环节实际教学时间延长；2、课程理论性学习较多，具有趣味性的活动设计较少，不能充分调动学生学习积极性。总体而言，本课程教案设计内容完整，环节流畅，能突出学习重点；但备课“备学生”方面还得继续加强，才能针对学生特点设计出更合适有效的课程，如此才能使课堂教学更高效，学生学习更活跃。
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